

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. BRÁJER LAJOS.

Szerkesztőségi iroda:

Nagybecskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

ahová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
ahová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Előfizetési árak:
Egész évre ———— 21 kor.
Félévre ———— 12 .
Negyedévre ———— 6 .
Egy hónapra ———— 2 .
— Egyes szám ára 3 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével
minden nap délután 5 órakor.

Nagybecskerek, 1910.

XXXIX. évfolyam 89. szám.

Szerda, április 20.

Nemzeti munka.

— április 20.

Nem próféta megihletés, csupán egy kis őszinteség és némi erkölcsi bátorság kellett ahhoz, kiadni az országban az új jelszót, a munka jelszavát.

Szerte e hazában a tétlenségnek, a tespedésnek olyan veszedelmes következményei mutatkoznak, hogy ujjongva kellene fogadni minden komolyan gondolkodó polgárnak az új jelszót, mely tulajdonképpen nem is új, mert hiszen eddig is mint vágy százazreknek, sőt millióknak élt a szívében, lelkében és foglalkoztatta agyát. De új és merész annak hirdetése, mert félig vádoló az a jelszó, vár mindazok ellen, akik ezt az országot évek hosszú során át munkátlanságban hagyták, megakasztották haladásában, fejlődésében és gyarapodásában. Látó szemekkel körültekintve, mindenütt a tétlenség szomoru jelenségeit tapasztalhatjuk s immár nemcsak óhaj, hanem parancsoló kötelesség lett felebrehozni az ország lakosságának ma még tétovázó részében a gyarapodást és fejlődést előidéző produktív munka szükségét.

Nemzeti munka! Ezt a jelszót írta zászlajára az új kormány s ez alatt a jelszó alatt alakult meg Magyarországon az a párt, mely az országot az eredményes munka útjára akarja vezetni. Hogy mennyire szüksége van az országnak erre az alakulásra, eléggé bizonyítja az elmúlt, néhány esztendő és akiben van elég erkölcsi erő és bátorság, az kénytelen beismerni, hogy ennél hasznosabb, nemesebb törekvéssel kormány még nem kezdte meg működését. Kétségtelen, hogy ez a kormány is, mint csaknem valamennyi kormány Magyarországon a gyanúsításoknak és a rágalmak egész tömegének lesz kitéve. Am gyanúsításnak, rágalmazzanak azok, akiknek ez a kenyerük és azok, akiknek sehogyan se fér bemohosodott fejükbe, hogy ezentúl vas energiával, megfeszített munkával kell dolgozni s a közéletben nem azoknak fog kijutni az elismerésből, akik teli torokkal kiabálnak, hanem csak azoknak, akik tevékeny részt vesznek a nemzeti munkában.

A magyar nép kiváló tehetségével, munkaerejével, szívósságával nem arra van teremtve, hogy ölbe tett kezekkel tétlenül nézze, miként rohannak el mellette és előzik meg kisebb népek, olyanok, melyeket a természet kevesebb tehetséggel, a fejlődés, a haladás kevesebb feltételeivel áldott meg s csak saját energiájuk folytán tudnak a haladó kor követelményeinek megfelelni.

A magyarság politikai érettségének nagy próbaköve ez a mostani időszak, mert most fog kitünni, hogy van-e a magyar népnek elég öntudata felismerni a helyzetet, van-e elég lelki ereje ellentálni a hamis próféták csábításainak, hogy van-e elég bátorsága nyíltan szembeszállni a terrornak s felemelt fővel, büszkén

azokhoz szegődni, a kik a nagy nemzeti munkát tüzték ki célul s akik ezt a célt nem önzésből vállalták, hanem szeretetből hazájuk és a megszenvedett magyar nép iránt.

Ha most az alkalmat megragadjuk, a nemzet a boldogulás útjára kerülhet s beléphet a nagy kulturálmok sorába, de ha ezt az alkalmat elszalasztjuk, ismét olyan lejtőre kerülhetünk, amely évszázadokkal akaszthat meg bennünket haladásunkban, erőnkben, gazdagodásunkban.

Választási mozgalmak Torontálban.

Nagybecskerek, április 20.

A vármegyében folyó választási mozgalmakról érkezett mai jelentéseink a következők:

A nagybecskereki küldöttség Rohonyinál.

A nagybecskereki nemzeti munkapárt küldöttsége, mint ismeretes, holnap, csütörtökön tiszteleg Rohonyi Gyula igazságügyi államtitkárnál, hogy neki külön is följajánlja a jelöltséget. A negyven tagból álló küldöttség Franz J. L. pártelnök vezetésével ma este utazik Budapestre, a hol Rohonyi Gyula holnap délelőtt 10 órakor fogadja az igazságügyminiszteriumban a nagybecskereki küldöttséget. A fogadás után az államtitkár ebédet ad a küldöttség tiszteletére.

A munkapárt megalakulása Nagyikindán.

Nagyikindáról jelentik lapunknak: Tegnap délután fél négy órakor volt a nagyikindai nemzeti munkapárt alakuló gyűlése a felsőtorontáli ármentesítő és belvizszabályozó társulat gyűléstermében, mely a szorongásig megtelt a nemzetiség és felekezeti különbség nélkül nagyszámban megjelent választókkal.

Az alakuló gyűlést báró Hauser Károly nyitotta meg, szívélyesen üdvözölve az inopzans számban megjelenteket s bejelentette a gyűlés célját, mely az, hogy Nagyikinda város nemzeti munkapártja megalakítsa. Indítványozza, hogy a gyűlés mindenekelőtt válasszon pártelnököket és jegyzőket.

Az alakuló gyűlés egyhangú lelkesedéssel elnökökké Vlachovits György gör. kel. szerb főesperest és Kasztory János takarékpénztári igazgatót választotta meg, kik meleg szavakban mondottak köszönetet polgártársaik bizalmáért és ígérték, hogy minden erejükkel azon lesznek, hogy a bizalomnak megfelelően, győzelemre segítsék az igazi ügyet, a melyért küzdeni mindenkor kötelességüknek tartják.

Jegyzőknek dr. Fenyő Sándor ügyvéd és Udiczky István városi jegyző választották meg.

Miután a megválasztott helyeket elfoglalták, báró Hauser Károly indítványozta, hogy a nagyikindai nemzeti munkapárt megalakítottak mondassék ki, ugyanazt javasolja szerb nyelven Vlachovits György gör. kel. szerb főesperes és német nyelven Kasztory János takarékpénztári igazgató.

A gyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadta az indítványt, mire az elnökök a nagyikindai munkapártot megalakultnak jelentették ki.

Ezután Vlachovits György elnök, gör. kel. szerb főesperes szerb nyelven, Fekete Gyula ref. lelkész magyar nyelven és Kasztory János elnök német nyelven határozott beszédben indítványozták, hogy a nagyikindai nemzeti munkapárt egyhangúlag Tellecsky Kristófot, Nagyikinda városának márkét izben

volt érdemdus képviselőjét kiáltja ki képviselő-jelöltnek, ami egyhangú lelkesedéssel meg is történt.

Mire Vlachovits György és Kasztory János elnökök határozatilag kimondják, hogy a nagyikindai nemzeti munkapárt egyhangú lelkesedéssel Tellecsky Kristófot kiáltotta ki képviselő-jelöltjének.

Ezután báró Hauser Károly indítványára 7 tagú küldöttség ment Tellecsky Kristófnak a gyűlésbe való meghívására.

A zugó eljenzés közben megérkező jelöltet Vlachovits György elnök üdvözölte, értesítve őt arról, hogy a jelenlévő választók egyhangú lelkesedéssel kívánják őt felléptetni. Kérte a jelöltet, hogy nyilatkozzék, vajjon elfogadja-e a jelölést?

A felszólításra Tellecsky Kristóf a bizalmat meleg szavakban megköszönve kijelentette, hogy a jelöltséget elfogadja, amit a választók lelkes eljenzéssel vettek tudomásul.

Báró Hauser Károly indítványára határozatilag kimondatott, hogy Tellecsky Kristóf képviselő-jelölt az elnökséggel egyetértőleg állapítaná meg programbeszédjének megtartására nézve az időt és helyet. Egyben ugyancsak határozatilag kimondatott az is, hogy az alakuló gyűlésen jelen voltak a falragaszokon mint a gyűlést egybehívók fognak szerepelni.

Végre báró Hauser Károly indítványára a gyűlésből üdvözölő sürgönyöket küldtek Khusen-Héderváry gróf miniszterelnöknek, Tisza István grófnak, Tallián Béla v. b. t. t. és Dr. Dellimanics Lajos Torontálvármegye főispánjának és ezzel a gyűlés lelkes hangulatban véget ért.

Az ozorai kerületből.

Mint Ozoráról jelentik, az ozorai választókerületi nemzeti munkapártnak folyó hó 17-én tartott alakuló gyűlése alkalmával küldött üdvözlő-tekere a következő válaszok érkeztek:

Tek. Mihájlovics Dusan urnak,
mint az ozorai választóker. nemzeti munkapárt elnökének
Ozora.

Az ozorai választókerületi nemzeti munkapárt folyó hó 17-iki alakuló gyűlése alkalmából kiküldött szíves üdvözlőtekert hálás köszönetet mondok. Együttal azon reményemnek adok kifejezést, hogy a párt buzgó támogatásával sikerülni fog zászlónkat diadalra juttatni. Nagybecskerek, 1910. évi április hó 18-án. Kiváló tisztelettel dr. Dellimanics, főispán.

Nagyságos Mihájlovics Dusan urnak

Jarkovác.

Sziből köszönöm a párt alakulása alkalmával küldött lelkes üdvözlőtekert és kérem köszönetemet a párt híveinek is tudomására juttatni Reményem erősen, sőt meg vagyok győződve róla, hogy zászlónkat diadalra fogják juttatni. Hazafias üdvözlőtekert hívök: Tallián Béla.

Apponyi Torontálban.

Apponyi Albert gróf legközelebb indul Justh példája nyomán kortesutra a Délvidékre. Apponyi délvidéki kortesutját szombaton kezdi meg s legelőször Torontálba jön és pedig Zombolyára, ahová április 24-ikén, vasárnap érkezik. Apponyi a zombolyai kerületben Hódgyula veszendő mandátumát próbálja megmenteni, de a választóközönség zömét, a multakon okulva, hidegen hagyják Apponyi szónoklatai.

A nagykomlósi kerületből.

Mint Kiskomlósról jelentik, a kerület Kossuth-párti jelöltje, Schira Endre ott tegnapelőtt programbeszédet mondott csekély érdeklődés mellett. A programbeszéd után az egybegyűlték táviratilag üdvözölték Kossuth Ferencet.

SZALLITÁSI, BIZOMÁNYI, INCASSO FIÓK-ÜZLET MEGNYITÁS NAGYBECSKEREKEN

Iroda: Szerb hitközségi palota.
(Szerbtemplom-utca) Telefon 139.

PERL MÓR ÉS FIA : SZALLITÓK

Iroda: Szerb hitközségi palota
(Szerbtemplom-utca) Telefon 139.

Elvállalunk minden a szállítási szakma körébe vágó megbízást. Eszközlünk mindennemű szállításokat helyben és vidékre, továbbá butorszállításokat saját patent butorszállító kocsijainkban, valamint mindennemű beraktározásokat saját raktárainkban. Beraktározandó árukra előleget nyújtunk.

292-200.8

ALAPITTATOTT 1863. FŐÜZLET SZEGEDEN. ALAPITTATOTT 1863.

HIREK.

Tájékoztató.

A fürdő (telefonszám 118.) minden nap reggel 6 órától kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van. Hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől 2/4 óráig délután. Ugyanazon napokon este 5 órától 7-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délből gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7 óráig nyitva van.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap déltől 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 2 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap, szerda, péntek déltől 5-7 óráig.

IDŐJÁRÁS.

(A nagybecskereki meteorológiai állomás időjárás-jelentése.)

Április 20.

Barométer sülyedő, délután 1:38 órákor: 750.9 mm. Hőmérséklet: maximum 13.9 C., minimum 8.9. Csapadék: —. Felhőzet: Cu—St. 10. Szélirány és erősség: NW. 3. Jólát a következő 24 órára: Változóköny. Szeles. Enyhe. Sok helyütt csapadék.

Jelmagyarázat: A barométer állása a déli leolvasást tünteti fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül; 0° C-ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra 38 perctől másnap este 8 óra 38 perccig; csapadék reggel 6 óra 38 perctől másnap reggel 6 óra 38 perccig; felhőzet: Ci = fűrtöföfö, Cu = gomolyföfö, St = rétegesföfö, Nb = esőföfö, Ci—St = föhöföfö, Ci—Cu = bárányföfö, Cu—St = réteges gomolyföfö. Szélirány: N = észak, S = dél, W = nyugat, E = kelet. Felhőzet nagyság: 0 = tiszta ég, 10 = teljesen borult. Szélereősség: 0 = szélsécsend, 8 = nagy vihar.

— **Személyi hir.** Dr. Perisics Zoltán polgármester ma betegség miatt több heti szabadságra ment. Távolléte alatt Strosz Béla városi főjegyző helyettesíti.

— **Eljegyzés.** Szabó Gyula istvánföldi takarékpénztári könyvelő eljegyezte Weber Mihály szécsáni birtokos kedves és szeretetreméltó leányát Ilonkát.

— **Tanácsülés.** Nagybecskerek város tanácsa ma délelőtt 11 órákor dr. Perisics Zoltán polgármester elnöklésével ülést tartott, a melyen folyó ügyeket intézték el.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A m. kir. belügyminiszter a szerbkeresztúri gör. kelet. szerb egyházi daleyessület alapszabályait jóváhagyta.

— **Utóállítás.** A nagybecskereki Rezső lak-tanyában ma délelőtt 9 órákor utóállítás volt, a melyen külföldi és a család fentartó állításköte-lesek kerültek sorozás alá. Az utóállítás a pol-gári hatóságot Szilágyi Albert megyei aljegy-ző képviselte, polgári orvos volt dr. Haideg-ger Lajos m. főorvos. A közös hadsereg részéről Pókay József alezredes és Geschek János főhadnagy, a honvédség részéről pedig Ka-menszky Rezső őrnagy és Rigó Dezső fő-hadnagy vettek részt. Katonaorvosok voltak: dr. Baracs és dr. Misera ezredorvosok. A mai utóállítás mindössze egy önként jelentke-zőt soroztak be.

— **A hirlapíró szövetség köréből.** A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége május 5-én dél-után fél 4 órákor Budapesten az „Otthon” írók és hirlapírók köre helyiségében igazgatósági ülést tart. Tárgysorozat: 1. A jegyzőkönyv hite-lesítésére 2 tag kiküldése. 2. Elnöki jelentések. 3. A felvételre jelentkező és kilépő rendes tagok kérvényeinek elintézése. 4. Hátralekötött rendes tagok törlése. 5. Segélykérések elintézése. 6. Az 1909. évi zárszámadások bemutatása. 7. Jelentés 100 000 korona kötményezéséről. 8. A Székely Jenő gyöngyösi szerkesztő által felajánlott balatoni pályadíj bírálójának jelentése. 9. Az 1910. évi közgyűlés helyének és idejének meghatározása. 10. Indítványok.

Tudományosan megállapított tény, hogy a pörselek, mitesserek és az archör más tisztát-lanságai a rossz és rendetlen emésztésből ered-nek. A természetadta Ferenc József-keserűvíz a gyomrot rövid idő alatt kíméletesen hozza rendbe és így biztosan megszünteti az egész kellemetlen-ség okozóját. — Ha a hölgyek tiszta és szép archört kívánnak, ne dobják ki pénzüket haszon-talan „szépitőszerekre”, hanem iganak időközön-kint — mindig éhgyomorra — fél pohárnyi valódi „Ferenc József”-vizet, melyet az összes gyógytárakban és jobb ásványvízüzletekben ár-sítanak az egész világon. 42(30)—11

— **Tanítógyűlés.** A Délmagyarországi Tanító-egyesület bányai fiókköre f. évi május hó 21-én Nagycsajon tartja tisztújítással összekapcsolt rendes tavaszi közgyűlését, melyre az elnökség a tagokat, tanügybarátokat és érdeklődőket ezuton is meghívja. A gyűlés tárgysorozata: 1. Isteni tisztelet után 9 órákor választmányi ülés. 2. Rö-vid üdvözlő foglalkozást tart Biharyné Hunyár Boriska községi óvónő. 3. 10 órákor a közgyűlés megnyitása. 4. Jegyzőkönyvhitelesítő, számvizsgálók és lapudósítók kijelölése. 5. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hi-telesítése. 6. Új tagok felvétele. 7. Szabó Janka ólécsi állami tanítónő felolvasása „Az olvasás és írás”-ról általában. 8. Halász Miklós nagybalát-pusztai tanító értekezése „A magyar nyelvitanítás más ajku iskolákban”. 9. Egyleti ügyek tárgyalása. 10. Indítványok. 11. Interpel-

lációk. 12. Szavazatszedő-bizottság kijelölése. 13. Tisztújítás. 14. Főegyleti tisztviselők választása. 15. Jövő gyűlés előadóinak és helyének kijelölése.

— **Fülfizetések.** A nagybecskereki kath. legény-egyesület folyó hó 9-iki mulatságán a következő fülfizetések történtek: Franz J. L., Marcoin Jenő, Magyary Pál 10—10 kor., dr. Dukesz Józsefné, Steinitzer Gézné 7—7 kor., Engel Ferenc 5 kor., özv. Zolkievicsné 4 kor., Balácsi József 3:20 kor., Damjan Sebestyén, Poroszkay Béla, Prém Péter, Klug György 3—3 kor., Arend Ferenc, Bartok Petronella, Waltrich Ferenc, Kalcsók Leo, Osztie Béla, Böck Jánosné, Blazsey Józsefné, Szekeres József, Láng Károly, Mihálovits Ödön, Holz Ferenc, N. N., László Lajos postafőnök, N. N., Jankó Agoston alispán, Mesznik Imre, Szekula János, Liptay Dezső, Menyháth Károly, Léb Margit, Helmbold Maria 2—2 kor., Neszmerák Imre 1:80, Kremzer János, Popp István, Kósz József, Mayer István, Benó Ágnes, Benó Kálmán, Weber Áron, Jemrics ezredesné, Érdeky Boldizsár, Tóth István pénzügyigazgató, Marton Andor, Bakálovits Plátó, Szikora Antalné, Szabó Pál, Schrader László, Schneider Lajos könyvkötő, Jakóby Gábor 1—1 korona, N. N. hadnagy 80 fillér, Weiterschan Péter 60 fillér, Ziegler Béla 40 fillér. A fülfizetésekért ezuton mond köszönetet a legényegylet elnöksége.

— **Szerencsétlenül járt plébános.** Perjámosról írják, hogy Zomborán Mihály valkányi plébános és Popovics Jerémias ottani tanító vadászfegyvert vizsgáltak a vadászoknak szokásos szvenvedélyességével. Azonban elfelejtették, hogy töltött fegyverrel van dolguk, mert egyszerre eldőrdült a fegyver és a sörétek eltaláltak a plébánost, ki verrel átborítva földre bukkott. A plébános most haldoklik. A vizsgálatot megindította a nagykikindai törvényszék.

— **A nagygyűlés országos vásár.** A kereskedelemügyi miniszter megenkte, hogy a Torontál-vármegyéhez tartozó Nagygáj községben a f. évi május elsejére eső országos vásár ez évben kivételosen április hó 24-ikén tartassék meg.

— **Tizenöt éves öngyilkos.** Szerbpadé községből írják, hogy ott a napokban egy 15 éves leányka, Cs ek r d z s i n Lyubinka házuk padlásán felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt. Az életunt gyermek árva volt, testvéreinél lakott, kik nem tudják, mi kergethette halálba Lyubinkát.

Színház, irodalom.

Színházi hetiműsor.

Szerdán: „A páholy.” (Vigjáték.)
Csütörtökön: „Faust.” (Opera)
Pénteken: „A sötét pont.” (Vigjátékujdonság.)
Szombaton: „Faust.” (Opera.)
Vasárnap délután: „Trenk báró.” (Operettujdonság.) Este
„A fürdő szépe.” (Operette.)
Hétfőn: „A botrány.” (Szinmű.)
Kedden: „A biboros.”

* **Vig özvegy.** Lehár Ferenc fűlbemászó muzsikájú operetteje még tegnap is meglehetősen számú közönséget vonzott a színházba. Dacára azonban annak, hogy színészeink is már annyiszor játszották (vagy talán éppen azért), a tegnapi előadás meglehetősen vonatottan ment és sokkal, de sokkal jobb előadásban adta már nálunk a szintársulat. A rendezésre is nagyon kevés gondot fordítottak s bizony még operettben sincs helyén, hogy a mi hadseregünk uni-formisát huzzák francia hadnagykra és utcai mellényt huzassanak párisi gavallérok frakkjai alá. Glavári Hanna szerepét ezuttal Mezei Margit játszotta igen bájosan, Danilo grófot pedig Rejmete Géza adta. Rosillon tenor-szerepét Ladiszlay énekelte, kinek partnere T. Lányi Edith volt.

* **A „Zenélő Magyarország”,** a magyar családok közkedvelt zenemű folyóiratának 404-ik füzeté jelent meg imént és tartalmazza a követ-kező zeneujdonságokat: I. Alabieff S.: „A csalóány” c. műdalt magyar és német szöveg-gel, II. Heidberg Albert: „La flatteuse” „Valse Lenté”-ját. — Minden egyes füzeté hasonló gazdag tartalommal jelenik meg s benne a leg-modernebb s közkedvelt zenemű ujdonságok, úgy, hogy a Zenélő Magyarország előfizetői, a legjobb és legújabb zene ujdonságokkal lesznek ellátva, amit egyébként tiszteres pénzért nem tudnak a drága különkiadásokban beszerezni. Havonta két hasonló gazdag tartalmu füzet jelenik meg 6 füzet (60 zeneoldal) egy évnegyed-ben, 3 korona előfizetésért, melyben a hazai és legnevesebb külföldi zeneszerzők minden válfaju szemenszedett legjobb szerzeményeit kapja az előfizető. Az eddig megjelent 408 füzet folyton kapható s ezen füzetek tartalom mutató jegyzé-

két, úgy bármily zeneművek bevásárlását célzó zenemű jegyzékeket minden érdeklődőnek bér-mentve küld meg a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatala, Budapest, VIII., József-körut 11.

TÁVIRATOK

A helyzet.

Budapest, április 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) A miniszterelnök ma Bécsbe utazott s holnap kihallgatáson jelenik meg a királynál. Ezen a kihallgatáson el fog dőlni az országgyűlés összehívásá-nak s a választások kiírásának a dolga. Ezzel azután teljes erővel bontakozik ki majd a választási küdelem. Egyebekben más eseménye a helyzetnek nincsen s csak a korteskedések folynak országszerte.

A miniszterelnök a királynál.

Budapest, április 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) K h u e n - H é d e r v á r y Károly gróf miniszterelnök a ma délutáni gyorsvonattal Bécsbe utazott s holnap délelőtt külön kihallgatáson jelenik meg a királynál. A kihallgatáson a miniszterelnök referál a királynak a legutóbbi miniszteri tanácskozásról s előterjesztést tesz az országgyűlés összehívására, valamint a vá-lasztások kiírása dolgában. Ezen a kihallga-táson azután eldől a választások és az új országgyűlés összehívásának az ügye. A kihallgatás után a miniszterelnök a Semme-ringre utazik rövid üdülésre, a hol jelenleg L u k á c s László pénzügyminiszter is tar-tózkodik nejjével. A miniszterelnök azután a Semmeringről Lukács Lászlóval együtt visszatér Bécsbe, hogy résztvegyen a közös miniszteri tanácskozáson.

Az országgyűlés összehívása.

Budapest, április 20. (A „Torontál” ered. távirata.) Az országgyűlést összehívó királyi kézirat, valamint a választások ki-írására vonatkozó miniszterelnöki körren-deletet május 10-ikén fogják publikálni.

Tisza István Szatmáron.

Budapest, április 20. (A „Torontál” ered. távirata.) Tisza István gróf vasárnap Szatmárra utazik, ahol agitációs beszé-det mond.

Hieronymi Técsőn.

Budapest, április 20. (A „Torontál” ered. távirata.) Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter a napokban Técsőre utazik, ahol P e k á r Gyula jelölt-ségét támogatja.

Serényi programbeszéde.

Budapest, április 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Serényi Béla gróf földmívelésügyi miniszter szombaton Besztercebányára utazik és ott program-beszédet mond.

A közös miniszteri értekezlet.

Budapest, április 20. (A „Torontál” eredeti táv.) Mint Bécsből jelentik, a jövő héten tartandó közös miniszteri értekezleten tanácskozni fognak a Szerbiá-val kötendő kereskedelmi szerződés dol-gában megindítandó tárgyalásokról, vala-mint keresni fogják a módot a román kereskedelmi szerződés életbeléptetésére. A tanácskozás tárgyát fogja képezni azon-kivül a katonai büntető novella ügye is.

A trónörökös pár Budapesten.

Budapest, április 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Bécsből jelentik, a júniusban Budapesten tartandó nemzet-közi repülőgép-versenyre Budapestre jön Ferenc Ferdinand trónörökös is nejjével és két napot tölt a magyar fő-városban. Ugyanekkor Budapestre jön Eitel Frigyes porosz herceg is.

A szegedi katasztrófa.

Szeged, április 20. (A „Torontál” ered. távirata.) A Pálfi-féle gyufagyárban történt nagy katasztrófának 9 halottja és

16 halálos sebesültje van. A sebesültek közül nyolcnak az életben maradásához nincs remény s öten közülök a holnapi reggelt is alig érik meg. A rendőrségen ma délután kezdtek meg Wolff és Kühner gépmesterek kihallgatását. A halottakat holnap temetik el együttesen s a szociáldemokrata párt Budapestről szónokot küld a temetésükre, azonkívül a szegedi szocialisták tüntető felvonulást és népgyűlést tartanak.

A szerb trónörökös utja.

Budapest, április 20. (A „Torontai” eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, Sándor szerb trónörökös ma odaérkezett. A trónörökös Bécsből tovább utazik Párisba.

A budapesti tifusz megszűnt.

Budapest, április 19. (A „Torontai” eredeti távirata.) A fővárosban hetekkel ezelőtt fellépett kiütéses tifusz megszűntnek tekinthető, a mennyiben tegnap és ma már egy újabb megbetegedés sem történt.

Cipészsztárj Miskolcon.

Budapest, április 20. (A „Torontai” eredeti távirata.) Mint Miskolcraól jelentik, az ottani összes cipészek bérkülönbsége miatt ma sztrájkba léptek.

A repülés áldozata.

Budapest, április 20. (A „Torontai” eredeti távirata.) Mint Genfből sürgönyzik, Steckner aviatikus, aki tegnap egy Fahrman-féle gépen felszállt, 8 méter magasból lezuhant és halálosan összezsuzta magát.

Határidő-üzlet.

Budapest, április 20. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

Buza (áprilisra)	24.82	—
Buza (májusra)	24.82	—
Buza (októberre)	21.06	—
Rozs (áprilisra)	16.62	—
Zab (áprilisra)	13.96	—
Tengeri (májusra)	11.62	—

SZULTÁNFORRÁS

A húgyhajtó és húgsavoldó vizek királya, hór- és dús lithion-tartalmu ásványvíz.

1910. április 20. Budapest, IV. Ferencz József-rakpart 22. Kútkezelőség: EPERJES.

Kapható Nagybecskereken: Ros'a Béla, Fendler József fűszerkereskedésben, továbbá minden jobbírú fűszerkereskedésben.

Sport.

A szegedi vívóverseny.

— Torontái vívók győzelme. —

Érdekes és úgy méreteiben, mint minőségében nagyszabású vívóversenyt rendezett a Szegedi vívó-egyesület folyó hó 15., 16. és 17-én, kitűnő mesterének, Armentani Edének tíz éves működésének megünneplésére. Röviden említettük már, hogy a versenyben a Torontái atletikai klub kiküldött csapata megnyerte az első díjat. E versenynek sport szempontból való nagy jelentősége azonban indokoltá teszi, hogy annak lefolyását részletesebben ismertessük.

A verseny tulajdonképpen két egymástól teljesen független számból állott, t. i. a csapatversenyből és az egyéni versenyből. Nagyon értékes ujtásnak és kihatásában a vívósport szempontjából fontosabbnak a csapatversenyt kell minősítenünk, ahol nem valamely együletnek véletlenül kebelébe tartozó vívó kiválósága szerzi meg a diadalt, hanem amely alkalmas arra, hogy egy egyesület valódi vívó értékét és küzdő képességét bizonyítsa. Az ily csapatversenyben minden nevező egyesület négy vívóból álló csapattal vesz részt,

amely csapat mindegyik tagja viv a többi egyesület csapatainak mindenik tagjával.

Elképzelhetni, micsoda nagy kitarást igénylő munka hárul itt minden vívóra, ha mint például a szegedi versenyen is nagyszabású csapat indul. És annál inkább kell értékelnünk a nagybecskereki csapat fényes győzelmét, mert oly erős ellenfelei voltak, mint a nagyváradi, a debreczeni, a szolnoki és két szegedi csapat.

A hat csapat először két, három-három csapatból álló körben küzdött. Az elsőbe sorozták a szolnoki, az egyik szegedi és a nagyváradi csapatokat; a másodikba a debreczeni, a másik szegedit és becs'erakit. Az első körből győztesnek került ki a szegedi csapat 23 győzelemmel, második a szolnoki 14 győzelemmel és a harmadik a nagyváradi 11 győzelemmel. A másik körben első lett a nagybecskereki csapat 28 győzelemmel, második a debreczeni 14 győzelemmel, harmadik a szegedi csapat 6 győzelemmel. Ezután a második helyre került szolnoki és debreczeni csapatok küzdöttek azért, hogy melyikük kerüljön bele a két győztes csapat mellé harmadiknak a döntő küzdelembe. Ez alkalommal a debreczeniek könnyen győztek a szolnokiak felett s így a végző kör Szeged, Debreczen és Nagybecskerek csapataiból alakult. A nagy érdeklődést keltett döntő küzdelemben a debreczeniek valóban igen szép vívása dacára, a nagyobb küzdő képességgel rendelkező torontái csapat kivívta a végleges diadalt 18 győzelemmel, második lett a debreczeni csapat 17 győzelemmel, a harmadik a szegedi csapat 13 győzelemmel.

E küzdelem arányait, farsztó mivoltát és ezzel kapcsolatosan azt az energiát, melyet az a csapatoktól követelt, mi sem igazolja jobban, mint az, hogy a verseny 160. mond százhatvan küzdelemből állott és első nap éjjeli 11 óráig foglalkoztatta a zsűrit.

Az egyéni versenyben úgy a tör-, mint a kardvívásban első Tóth Péter országos bajnok lett. E versenyek bizonyították ismét, hogy mennyire kiszámíthatatlanok egy vívóverseny esélyei, a mennyiben például Halász Zsigmond országos főiskolai bajnok kiesett a döntőből. Ez a sors érte Szekesán Jánost és Faur Jánost is, míg olyanok, kiket a csapatversenyben könnyen legyőztek, bejutottak.

A becskereki vívók közül Bielek Vilmos és Chrisztian Jenő bejutott a 12 legjobb közé s mindketten értékes tiszteletdíjat nyertek, az előbbi a szegedi hölgyekét, utóbbi Csernovics Agenor tiszteletdíját.

Ezenfelül a nagybecskereki vívók mindannyian mint a csapatverseny győztesei, aranykeretes ezüst és mint első osztályba sorozott vívók ezüst érmet és oklevelet nyertek.

Ki kell még emelnünk, hogy a versenyszűri, a melyben a TAC, részéről dr. Vinczehidly Ernő vett részt, a vívók közmegelegedése működött, amit főleg annak köszönhetni, hogy a vívás vezetői oly kiváló országos tekintélyek voltak, mint Bertly László kapitány, Koós Kálmán főhadnagy és Földváry György, a szövetség vívószakosztályának képviselője.

A verseny után szokatlan magas színvonalú vívóakadémiát rendeztek. A jubilans, Armentani mester tiszteletére megjelentek a Magyarországon működő legkiválóbb olasz vívómesterek, kik az ő szokásos szemképrázató művészetükkel gyönyörködtek a közönséget. Ott voltak Santelli Italo, Venezia Ernestó, Falkettó Hettore, Majone Vincenzó, Sanesi Lurélió és az ezidő szerint Nagybecskereken működő báró Malvica Andó vívómesterek. Az utóbbiról meg kell jegyeznünk, hogy vívása általános föltűnést keltett s vitőben a legerősebbekkel teljesen egyenrangunak bizonyult.

Az akadémia után társasvacsorára gyűltek össze a vívók, a melyen meleg ovációban részvették az ünnepelt Armentani mestert és Csernovics Agenort, a szegedi vívóegyesület érdemes elnökét.

Bérlet 25 sz. **VÁROSI SZÍNHÁZ** Előadás 31.

Nagybecskerek, 1910. évi április hó 20-án:

A PÁHOLY.

Bohózat 3 felvonásban. — Irták: Laufs K., Kraatz K.

Személyek:

- | | | | |
|---------------------------------|---|---|-----------------|
| Lipóczy Józsiás, gyáros | — | — | Turai Antal |
| Klára, a felesége | — | — | Nickyné Ilona |
| Lili, a leányuk | — | — | Kovács Margit |
| Kéry Annuska, Lipóczy unokahuga | — | — | Haraszti Vilma |
| Hidas Bálint | — | — | Gózon Béla |
| Éva, szül. Lipóczy, a felesége | — | — | Sárvári Nusi |
| Csiz Pepi, ügynök | — | — | Solymosi Sándor |
| Dinszky Cézár | — | — | Remete Géza |
| Faludán Mózes, birtokos | — | — | Tihanyi Béla |
| Faludáné | — | — | E Dóry Irén |
| Földes Dénes, építész | — | — | Nagy Pál |

Holnap, pénteken, április 21-én:

FAUST

Felolós szerkesztő: **SOMFAI JÁNOS.**

Vonatok érkezése és indulása Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekéről.

Érvényes 1909. október hó 1-től.

Erkezik:

a) **A nagybecskereki pályaudvarra:**

Temesvár, Versecz, Zombolyáról: délelőtt 9 óra 28 p.
Pancsováról: délután 5 óra 15 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 18 p.; délután 5:50 óra
Szegedről: (motorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 50 perc.
Szécsányból: este 6 óra 40 perckor.

b) **A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:**

Zombolyáról, Verseczről, Alibánárról és Temesvárról: este 8 óra 05 perc.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 6 óra 30 perc.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 perc.
Zombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 28 p. délután 4 óra 10 perc, este 9 óra 02 perc.
Szécsányból: este 6 óra 31 perckor.

Indul:

a) **A nagybecskereki pályaudvarról:**

Pancsovara: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 p.
Szeged—Budapestre: d. e. 9 óra 50 p.; este 6 óra 46 p.
Szegedre: (motorkocsi) délután 1 óra 15 perc.
Nagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) **A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:**

Zombolya, Temesvár, Versecz: délután 4 óra 15 p.
Temesvár, Versecz, Antalfalva—Pancsova és Alibánárra reggel 3 óra 23 perc.
Zombolyára: (keskenyvágányu vonal) reggel 2 óra 26 p. délelőtt 11 óra 55 p., délután 5 óra 25 perc.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon d. e. 11 óra 28 perc.
Szécsányra: reggel 6 óra 31 perckor.
Módosról—Temesvárra: minden kedden, pénteken és vasárnapon 2 óra 10 p. délután.
Temesvárról—Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon indul Temesvárról 11 óra délelőtt.
Módosról—Zombolyára: minden kedden, pénteken és vasárnapon délután 2 órakor.
Zombolyáról—Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délután 5 óra 30 perc.
Szécsány—Versecz: minden csütörtök és vasárnapon regge 5 óra 30 perckor.

SZÁMADÓ KANÁSZ

:: állást keres. ::

Ajánlatok kéretnek

Kiss József Mészáros Lázár-utca 58.
322-3.2

992/1910. kig. sz. Antalfalva község előjáróságától.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy Antalfalva község képviselőtestülete a **községi iskola kibővítését** határozta el 8515 kor. 12 fill. összeg erejéig.

Felhivatnak mindazon vállalkozók, kik ezen épület, illetve tantermek építésére vállalkozni szándékoznak, hogy zárt ajánlataikat folyó évi május 1-ig adják be Antalfalva községelőjáróságánál. A szóbeli árlejtés folyó évi május 7-én d. u. 4 órakor lesz megtartva Antalfalva községéhszánál.

Egyéb feltételek, illetve terv és költségelőirányzat a hivatalos órák alatt Antalfalva község jegyzői irodájában betekinthező.

Antalfalva, 1910. évi április hó 18.

Petrik János, bíró. 318-3.2
Mesterovits, jegyző.



Uj! :: Uj!
= Divatos =

NŐI KALAP

óriási választékban.

JÓNÁSZ BERTALAN.

291-55

Hirdetmény.

A Nagybecskereki takaré- és előleg-egylet mint részvénytársaság az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet bevezette

s e célból egy kiváló életbiztosító társasággal lépett összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő:

A belépni szándékozó kötelezi magát! **koronás heti részletek** fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is fizethető. Ezzel kapcsolatban minimális pótdíj ellenében egyszersmind életét is biztosítja.

15 év elteltével,

amikor az 1 koronás heti befizetés kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis

1000 (Egyezer) koronát kézhez kapja.

Amennyiben azonban betevő már az első részlet befizetése után elhalálozna, az egész 1000 korona haladéktalanul esedékessé válik.

Ha azonban a díjak befizetését 15 év előtt beszüntetné, ugy

betétjét kamatos kamataival bármikor kézhez kapja.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban levők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt is jegyezhet.

Amidőn a nagyközönség figyelmét az észszerű takarékoság eme legújabb módjára tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer a legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az összeg, melyet az országban ilyképen jegyeztek.

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál a

Nagybecskereki takaré- és előleg-egylet mint részvénytársaság.

254—x27

8563/1909. tkvi sz.

314—1.1

Árverési hirdetmény kivonata.

A perlaszi kir. jár. bíróság, mint tkvi hatóság előterjesztett kérelem folytán dr. Stern Lázár nagybecskereki ügyvéd által képviselt Gilezán Alexander románécskai lakos javára 10603 kor. tőke, ennek 1907. évi szept. 18-ik napjától járó 6% kamatai, 8 kor. 15 fill. óvásdíj, 1/8% váltódíj, 285 korona 13 fillér már megállapított, 555 korona 75 fill. jelenlegi s a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881: LX. t.-c. 144. §-a alapján és 146. §-a értelmében Gilezán Valér németécskai lakos ellen az ezen kir. járásbir. területén Torontálerzsébetlak község határában fekvő és a torontálerzsébetlaki 362. számú betétben foglalt 555. hrsz. 126. öi. sz. ház és 632 □-öl házhely felére 1568 kor., 556. hrsz. 200 □-öl kert felére 32 kor., 557. hrsz. 536 □-öl kert felére 85 kor., 887. hrsz. 1 h. 777 □-öl szántó felére 216 kor., 1023. hrsz. 124 □-öl szántó felére 74 kor., 1768. hrsz. 2 hold 1114 □-öl rét felére 83 kor., 1769. hrsz. 2 h. 782 □-öl szántó felére 553 kor., 1770. hrsz. 1497 □-öl rét felére 29 kor., 1881. hrsz. 7 h. 38 □-öl szántó felére 1561 kor., 2365. hr. 7 h. 3 □-öl szántó felére 1540 kor., 2708. hrsz. 7 h. 1100 □-öl szántó felére 1709. kor., 2709. hrsz. 413 □-öl rét felére 8 koronában megállapított kikiáltási árban az árverést elrendeli s azt, valamint a megállapított feltételeket ezennel közzhírré teszi.

A nyilvános árverés Torontálerzsébetlak községében 1910. évi május 24-ik napjának d. e. 9 órájkor fog megtartatni a következő ugy a tkvi hivatalban, mint Torontálerzsébetlak s a szomszédos községek községében kifüggesztett s megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár fentebb olvasható
2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-án alól nem fognak eladatni.

3. Árvezetni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vevő köteles azt a vételár megfelelő %-áig kiegészíteni.

A kir. kincstár bánatpénz nélkül árvezethet.

Perlaszon, 1909. évi október hó 20-ik napján, a kir. járásbíróság, mint telekvi hatóságnál.

Bodnár,
kir. albiró.

IRODISTANÓ

három évi gyakorlattal,
az összes irodai teendőkből teljesen jártas,

alkalmazást keres.

Bővebbet P. R. Kinizsi-utca I. sz. a.

ELADÓ elköltözés miatt **EGY**

A him 2 éves zöld és sárga színű, gördülő énekű, tiszta harci faj.
A nőtényegy éves, tiszta sárga, bubos, Seifert-féle.
És ezeknek 5 db 10 napos fiataljai.
Ára összesen 30 korona.

KANÁRI MADÁR- CSALÁD

Cím: Nagybecskerek, III. ker., Vajta-u. 7.

A női divat, manufaktúr és női konfekció szakmában

gyakorlott elárusító kerestetik,

minél előbbi belépésre. Előnyben részesülnek azok, akik a magyar és német nyelven kívül a horvát nyelvet is bírják és előkelő üzletben is szervizáltak már. Részletezett ajánlatok, fénykép melléklettel, és a fizetési igények megjelölésével a következő címre intézendők

Carl Spitzer, Eszék.

323—2.1

A jegyzői teendőkben teljesen jártas, józan kisegítő munkást keresek

azonnali belépésre. Eddigi működése okmányilag igazcandó.

Meng J. jegyző, Szárcsa.

320—2.2

Ügyes

gőzek egépesz

321—2.2

és egy ekekormányos kerestetik május 1-ére való belépéssel. — Ajánlatok

Uradalmi tisztartóság, Bánlak
címre intézendők.